KONSPEKT ZAJĘĆ PT. „Mumie o poranku” Mary Pope Osborne
Czas trwania zajęć: 90 minut

Wiek uczestników: 8/9 lat, III klasa

Liczba uczestników: 25 osób
Cel ogólny:
Wyposażenie uczniów w zasób podstawowej wiedzy o starożytnym Egipcie. 
Cele szczegółowe: 

Uczeń:
· wie, gdzie znajduje się Egipt i co to jest piramida,

· rozumie, dlaczego ludzie w dawnych czasach budowali piramidy,

· wie, kim był Faraon,

· wie co to jest mumia, sarkofag, hieroglify,

· wie, jak powstaje fatamorgana,

· potrafi wykonać piramidę,
· potrafi współdziałać w grupie podczas wymyślania własnych hieroglifów.
Metody pracy: 
· podające: pogadanka, 
· aktywizujące: opis wyjaśniający, rozmowa kierowana,

· praktyczne.

Formy pracy:
· indywidualna,

· zespołowa
ŚRODKI DYDAKTYCZNE:
· książka Mary Pope Osborne pt. „Mumie o poranku”,

· kartki z wyrazami do objaśnienia – załącznik nr 1,
· hieroglify namalowane na kartce A-4,

· po 9 kartoników z napisami: piramida, Faraon, mumia  - załącznik nr 2,
· szablon piramidy  – załącznik nr 3,
· pisaki, kredki, klej.

TOK ZAJĘĆ:
1. Powitanie dzieci, podanie tematu zajęć: „Mumie o poranku”. Pokazanie książki, 
na podstawie której będą odbywać się zajęcia.

2. Streszczenie ogólnego motywu serii książek „Domek na drzewie”:
 „Dwójka rodzeństwa znalazła w lesie na drzewie domek pełen książek. 
Dzieci przenoszą się do czasów i w miejsce które widzą 
na ilustracjach, po wypowiedzeniu zdania: „Chciałbym, żebyśmy się tutaj znaleźli. Poznają również właścicielkę domku – czarownicę Morgan”. 
3. Przeczytanie fragmentu tekstu książki Mary Pope Osborne pt. „Mumie o poranku” (str. 11-21).
4. Nauczyciel umieszcza/wyświetla na tablicy mapę Afryki i krótko opisuje gdzie znajduje się Egipt: 
Egipt to  państwo leżące w północno-wschodniej Afryce nad Morzem Śródziemnym i Morzem Czerwonym. Jego stolicą jest Kair. Językiem urzędowym jest arabski, poza tym używany jest angielski i francuski. Egipt jest w przeważającej części krajem pustynnym. Jego środkiem przepływa jedna z najdłuższych rzek świata - Nil. Uchodzi on do Morza Śródziemnego. Nauczyciel pokazuje Egipt i rzekę Nil na mapie Afryki.
5. Rozmowa o tym, kim był Faraon, po co ludzie budowali piramidy?
Faraoni w starożytności byli władcami Egiptu. Uważano ich za potomków boga słońca Ra. Ich pozycja jako wcielonego bóstwa, była bardzo ważna. Faraon sam ustanawiał prawo, stał na czele wszystkiego - nadawał ziemie, mianował urzędników, od jego woli nie było odwołania. Słowo faraona było święte. Faraonowie panowali w Egipcie przez około 3000 lat.
Piramidy były wzniesione do składania zwłok faraonów. Należą one do największych cudów świata. Budowa piramidy była wielką pracą, angażującą około 100 000 ludzi. Budowa jednej piramidy trwała kilkanaście lat. Codziennie cięto wielkie bloki kamienne, transportowano na miejsce i podnoszono do góry. Piramidę wznoszono warstwa po warstwie; kamienny blok umieszczony na drewnianych płozach wciągano po biegnącej wokół piramidy rampie. 

6. Przeczytanie drugiego fragmentu tekstu książki (str. 32-42). Podczas czytania pokazywanie uczniom namalowanych na kartce A-4 hieroglifów przedstawionych 
w tekście.

7. Sprawdzenie znajomości nowych wyrazów. 
Dziecko losuje 1 kartkę, czyta wyraz i próbuje odnaleźć pasujący opis. Przyczepia parę – wyraz i opis za pomocą magnesów na tablicy (załącznik nr 1).
8.  Zachęcenie dzieci aby wypożyczyły książkę z biblioteki i dowiedziały się jak zakończyła się przygoda Jacka i Ani.

9. Podział uczniów na 3 zespoły, poprzez losowanie kartonika z napisem: piramida, faraon, mumia  – zwrócenie uwagi uczniom, że są to rzeczy lub osoby związane 
z Egiptem (załącznik nr 2).
10. Zabawa w wymyślanie i rozszyfrowywanie hieroglifów. Uczniowie w grupach wymyślają hieroglif, malują go na kartce, na drugiej stronie piszą co on oznacza. Dwie drużyny na zmianę zgadują co może przedstawiać dany hieroglif. Drużyna która odgadnie, otrzymuje punkt. Podliczenie punktacji, wyłonienie zwycięskiej drużyny.

11. Wycinanie szablonu piramidy, ozdabianie figury własnoręcznie wymyślonymi hieroglifami przed jej sklejeniem (załącznik nr 3).
12.  Podsumowanie zajęć. W kręgu uczniowie pokazują swoje piramidy, mówią czy zajęcia im się podobały.
Opracowała: Edyta Michnik
Załącznik nr 1
	 Mumia

	Sarkofag

	Hieroglify

	Fatamorgana

	Piramida

	Faraon


	Kamienna, zdobiona skrzynia, przeznaczona do ustawienia w grobowcu, w której umieszczano trumny z zabalsamowanym ciałem. 

	Najwcześniejszy rodzaj pisma starożytnego Egiptu.

	Budowla w kształcie ostrosłupa, służąca najczęściej jako grobowiec.

	Zabalsamowane i zakonserwowane ciało Faraona owinięte w bandaż.

	Potomek boga słońca Ra. 
Rządził Egiptem.

	Zjawisko optyczne powstające na pustyni lub na morzu, polegające na złudnym ukazywaniu się 
w powietrzu zmieniających 
się obrazów.


Załącznik nr 2
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Załącznik nr 3
Siatka piramidy.
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most betonowy
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drewniany most przed elektrownią Kamienna, do najbliższego sklepu w Głusku jest ok 800m





elektrownia wodna Kamienna, przenośka





biwak Kamienna
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